

## **ОПЫТ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ ВОЛОНТЕРСКОЙ ГРУППЫ «ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ПАТРУЛЬ» В ВОСПИТАНИИ МОЛОДЕЖИ**

***С.О. Дейхина, В.Е. Савенок***

ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Беларусь, e-mail: D.S.O@mail.ru

Эффективной формой работы с молодежью по формированию у них активной жизненной позиции, является вовлечение ее в работу различных общественных организаций, имеющих своей задачей, в том числе, патриотическое и гражданское воспитание. С этой целью кафедре экологии Витебского государственного университета имени П.М. Машерова было принято решение создать группу из числа студентов-экологов, которая получила название «Экологический патруль». Одним из направлений работы группы является реализация государственной политики в области патриотического, экологического воспитания молодежи и формирование экологической культуры студентов на основе трудового, духовно-нравственного развития личности, повышения актуальности и значимости экологических проблем и осознание роли человека в охране окружающей среды.

Полное название группы: волонтерская группа общественных экологов «*Экологический патруль*», функционирует с марта 2005 года. Первоначальная численность группы составляла 12 человек. Постепенно проходило становление группы от простой помощи Витебскому

зональному центру гигиены и эпидемиологии и Витебской городской инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды под непосредственным контролем инспекторов этих организаций, группа перешла к самостоятельной работе, значительно расширился перечень направлений деятельности студентов-экологов. В настоящее время численный состав группы составляет около 40 человек. Членами группы являются студенты 1-5 курсов специальности «Биоэкология» ВГУ имени П.М. Машерова.

Вся работа направлена на воспитание экологической культуры. Накапливая опыт отношений с окружающим миром, студент развивается как личность - духовно, интеллектуально, нравственно. Связь экологии и культуры почти прямолинейна: состояние экологии отражает тот уровень культуры, носителем которого является общество. Хотя группой проводятся теоретические исследования, основную часть деятельности составляет практическая работа, студентами приобретаются основные навыки организационной работы. Также членами группы осуществляется тесная связь в работе высшего учебного заведения и средней школы. Ряд направлений работы ведется в рамках деятельности учебно-научно-консультационного центра, являющегося организующей структурой филиала кафедры экологии и охраны природы на базе ГУО «Гимназия № 6 г. Витебска». Результатом работы стало: создание и организация работы экологического кружка для учащихся гимназии на базе Зоологического парка; организация стенда «Экологический бюллетень» в кабинете биологии гимназии; совместное участие учащихся и студентов в экологических акциях, проводимых в г.Витебске; проведение совместных научных исследований по экологии учащихся-студент, результатом которых являются совместные выступления и публикации на научно-практических конференциях; повышение компетенций учителей в ходе проводимых семинаров, совместных заседаний кафедр, внедрения методических разработок в учебный процесс и научно-исследовательскую работу гимназии.

Группа общественных экологов «Экологический патруль» осуществляет свою деятельность также в других общеобразовательных учреждениях города Витебска – средней школе №45 и специализированной школе-интернате для детей с нарушением слуха. В этих средних учебных заведениях проводится экологическое информирование школьников, осуществляется ежемесячный выпуск Экологического бюллетеня и проводится кружковая работа. Следует отметить, что в специализированной школе-интернате экологическое информирование с учетом специфики обучаемых проводится визуальными методами.